

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO 4.058

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS CASAS, CANALEJAS, 54 Y 56.—SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XLII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE: 2'25 PTAS.—SEMESTRE, 4.—POR AÑO, 7'50.—EN SORIA, POR AÑO, 7 PTAS.—EXTRANJERO UN AÑO 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54.

SORIA.—SABADO 20 DE NOVIEMBRE DE 1920

Compañía general de Almacenes de Aragón
FILIAL DEL
Banco de Aragón
Almacenes para depósito de cereales y toda clase de mercancías. Préstamos con pignoración de las mismas. Pedir informes y Tarifas al
BANCO DE ARAGON

Banco Hispano Americano
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES Y AGENCIAS
Central: Madrid.
Albacete.—Alcoy.—Alicante.—Antequera.—Badajoz.—Barcelona.—Bilbao.—Cáceres.—Calatayud.—Cartagena.—Córdoba.—Coruña.—Ejea de los Caballeros.—Fuentes.—Granada.—Huelva.—Játiva.—Logroño.—Málaga.—Murcia.—Olot, Palma de Mallorca.—Pamplona.—Ronda.—Sevilla.—Soria.—Tarrasa.—Valdepeñas.—Valencia.—Valladolid.—Vigo.—Villafranca del Panadés y Zaragoza.
El BANCO HISPANO AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda ofrecer para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y ordenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Custodia de títulos y valores.
Apertura de cuentas corrientes y de depósito en pesetas y en moneda extranjera. Y realiza por último, todas las operaciones propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

Oficinas: Canalejas, 55 y 57, bajos.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA
SUCURSALES:

HUESCA-SORIA-TERUEL
Canalejas—Barbastro—Calatayud—Caspé—Daroca—Ejea de los Caballeros—Jaca—Tarazona de Aragón—Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

CORRESPONSAL EN SORIA DEL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposición a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías. Caja de Ahorros
Compramos oro con 28 por 100 de premio.

AGENCIA DE NEGOCIOS
Habilitación de Clases Pasivas
Sucesor de García Zornoza
CALLE DE CANALEJAS, 54 Y 56
FUENTES, 8.—SORIA

Eloy Sanz Villa
MEDICO-OCULISTA
CALLE DE CANALEJAS, NUM. 84, 2.ª
SORIA
Consulta de día a una.

Fábrica de Baldosas Hidráulicas
DE
Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA
En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se contruyen pedreros, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lapidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.
Se reciben encargos en casa de
GASTO HERNANDEZ
Plaza de Bernardo Robles, número 1

La fama de Aragón
El dueño de este nuevo almacén de vinos, ofrece al público en general los mejores vinos de Aragón, Manzanares y Valdepeñas, a precios sumamente económicos.

No confundirse:
RIGINO NAVARRO
Perial, núm. 8.—SORIA
70 104-D.

DOCTOR GAYA TOVAR
Profesor de Ginecología del Instituto
PARTOS, ENFERMEDADES DE
LA MUJER Y DE LOS NIÑOS
Quinesiterapia y Ginecología médica
Consulta de 12 a 2.
Acaña, 15, 2.ª derecha.—Soria.

A los Sres Médicos.
Este Colegio Médico dirige a los compañeros que quieren solicitar cualquiera de los partidos vacantes que anuncian se abstengan de hacerlo, sin perjuicio de acuerdo con la Junta de Gobierno.—
LA JUNTA DIRECTIVA.

Enrique Arcelega Cerrada
MEDICO-OCULISTA
Enfermedades, operaciones y graduaciones de la vista.
Plaza de Aguirre 3, 3.ª.—Consulta, de 11 a 3.

Cemento Portland.—La marca "El León" es la que representa en Soria D. Joaquín Iglesias, estando los pedidos en el caso al precio de fábrica sin los portes estatales.

Juan García y García
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Almacén de tocino, jamones, mantecas y chorizos especiales, ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.
También se vende toda clase de piensos.
TEJERA, 4, SORIA.

CLINICA DENTAL
domicilio de
D. Matías Cuevas
dirigida por el Dentista

D. José de Diego
Trabajos los más modernos, fijos y sin paladar; extracciones con anestesia.
Precios económicos y garantizados.
Canalejas, 47.—Teléfono 110
Frente de la tienda de D. Sixto Herrero
Los martes en Almazán.

Consultorio Médico-Quirúrgico
DR. ANDRES RUIZ GARCIA.—Gran premio de S. M. la Reina Regente.—ALMAZAN.
Rayos X, corrientes eléctricas, inhalaciones de Ozono.
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho y del aparato digestivo.
Enfermedades de la matriz.—Cirugía general.
Consulta de 1 a 2.

TUBERIAS
de acero asfaltadas para conducciones de agua, gas y cables con unión precisa, y mixta de PNEUMACION Y ROSCA, con o sin remaches.
Sistema patentado en 1912.
Fuentes, trampolones, válvulas de peso, bocas de riego y todo el material complementario para conducciones de agua y gas.

PERELLO Y COMPAÑIA
BARCELONA
Informes en Soria, D. José Sanz, Canalejas, 37 y 39, 2.ª

Vicente Alvarez
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tejera, número 6, Soria.
Tiene almacén de tocino, jamones, y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

AUTOMOVIL DE ALQUILER
PARA PASEOS Y VIJES
PRECIOS ECONOMICOS
Servicio permanente
José de Marco y C.
Acaña, 14.—Teléfono, 122

TEMAS ELECTORALES CINISMO

No es suficiente para procurar el triunfo de los candidatos ministeriales y derrotar a los hijos del país que presenta la Junta de Defensa de los Contribuyentes Agricultores, poner en juego todos los elementos del viejo arsenal que usan los políticos en las zarabandas electorales.

La coacción que revela el llamamiento de Alcaldes y Secretarios al Gobierno Civil; las amenazas de exigir multas por las famosas cuentas, que sino están ya sancionadas de ello serán responsables las autoridades provinciales; la unión «sagrada» de conservadores, mauristas y liberales contra las legítimas y nobles aspiraciones de los agrarios; el influjo del dinero para hacer mercado de las conciencias averiadas, y sobre tan deleznales cimientos quisiere edificar un gobierno de orden, que restablezca la paz en los espíritus, e imponga larazón en el trato de los hombres.

Pero no son bastantes los recursos enumerados. Para fermento de la anarquía que crean las clases privilegiadas, aun se apela a otros ingredientes venenosos que proporciona la levadura de la mentira.

Temen los que defienden al cunismo, y no sin fundamento, que fallen la coacción, las amenazas, las compras de votos, disfrazadas en forma de obras públicas, y argumentan ante el pueblo que sufre los desfilafros, los agravios y los errores de los partidos políticos, de este modo:

En las Cortes que acordaron los absurdos gastos distribuidos a tantos organismos inútiles como se sostienen a costa de los contribuyentes, votó a favor de los aumentos el diputado que eligieron los dignísimos agricultores de Almazán-Medina, y el Sr. González de Gregorio resulta culpable de que se hayan elevado los tributos a cuantos ciudadanos trabajan y producen.

Agregan más, ridiculizando el sentido común y la lógica:

Debeis menospreciar al hijo del país, porque no perteneciendo a un partido político, nada vale, nada pesa y nada puede hacer en pro de los agricultores, del bienestar de la provincia y de los intereses generales.

En cambio, el candidato ministerial, el que no es hijo de la provincia, el orador elocuente, el opulento capitalista, hará la felicidad «nuestra», la de los pueblos y la de la nación.

El tío Silvestre de cualquier lugar reflexiona así:

Los agricultores asociados enviamos al Parlamento, donde unas insulsas cotarras repiten eternamente el mismo cantar y multitud de loros no dicen ni pio, porque les empuñe la mucha carne que comen, a un hombre que nos dió la real gana de elegirlo diputado, y este paisano nuestro habló largo de Soria y de la agricultura, y como sus discursos aparecieron integros en EL AVISADOR NUMANTINO, observamos con gusto que oportunamente protestó de los gastos públicos decretados por los políticos y podemos decir que es absolutamente falso que el Sr. González de Gregorio votase a favor de los aumentos de sueldos y de las contribuciones que nos atormentan.

Y para honra de los hijos de Soria aseguramos que cuando los diputados de la nación y los senadores del reino tomaron el patriótico acuerdo de adjudicarse quinientas pesetas mensuales de dietas, una voz se alzó en el Congreso protestando, la de D. Manuel Hilario Ayuso, y una mano devolvió íntegramente a los contribuyentes agricultores aquella cantidad, y esa mano fué la de D. Aurelio González de Gregorio.

Los demás señores no han dicho ni aun por cumplimiento ¿ustedes gustan? y se han engullido las pesetas.

Queremos los agricultores que se otorgue a todas las clases sociales la justicia que para nosotros pedimos, y bien está que a los funcionarios se les remunere perfectamente los servicios que prestan; pero exigiremos

que dejen de ordeñar el presupuesto los empleados que a la vez cobran por varios destinos, que no atienden, y deseamos que se licencie a los señoritos que no ponen los pies en la oficina.

No vamos contra los funcionarios que hacen el trabajo de los que quizá más cobran y siempre están en huelga de brazos caídos.

Ajustándose fielmente a estos deseos procedió el Sr. González de Gregorio en el Congreso y el señor Martínez de Azagra en la Diputación provincial, donde también se aumentó el contingente; pero con el voto en contra de la representación agraria.

¿Escuce? Pues vuestras mentiras obligan a decir irrefutables verdades. Proponemos a competentes hijos de los distritos sorianos como candidatos a Diputados y Senadores, libres de la perniciosa tutela de los partidos políticos y rechazaremos a los cuneros que nombran en Madrid, primero, por aquello de la realidad y segundo porque en ello más de un real vamos ganando.

A los políticos debemos las tasas que nos perjudicaron mucho y que se suprimieron con la fuerza de la unión de los agricultores; los políticos decretaron que entren sin satisfacer derechos de aduanas en España los productos agrícolas del extranjero, para que los nuestros bajen de precio, y señalan altos gravámenes a los géneros industriales que se importan de otras naciones con objeto de que los similares españoles sigan vendiéndose carísimos, y aún solicitan los privilegiados plutócratas que se eleven más las tarifas arancelarias, ambición que no lograrán satisfacer de triunfar los candidatos agrarios; los políticos trabajan por formar una mayoría sumisa a fin de elevar los transportes ferroviarios, aprobar la nueva ley del Banco de España, el monopolio de la Tabacalera y otras cuestiones que reclaman la intervención de los genuinos representantes del pueblo independiente.

Cinismo se necesita para atribuir a la representación agraria en las Cortes una falta que no ha cometido y que se rectifica con pruebas irrecusables, y desaprensión inaudita es necesaria para afirmar que los próceres, los cuneros, los ministeriales pueden llevar a cabo mejor labor en el Parlamento que los hijos del país.

¿Quién superará al Excmo. Sr. Duque de Medinaceli en rancia nobleza, en influencia política y en dinero? Este linajado personaje obtuvo por dos veces la representación parlamentaria en el distrito de Agedra, con la ayuda de los electores políticos y ¿qué hizo?

Las minas de Olvega, propiedad del Estado, que, según la ley, únicamente otorga concesiones para explotarias, están agudando a que nunca terminen intrincados pleitos, mientras los trabajadores de aquella región emigran y la riqueza provincial y general sufre enormes quebrantos, siendo justo reclamar de las Cortes que prevalezca el mejor derecho del propietario absoluto, la razón del interés general sobre los caprichos y rivalidades de los concesionarios.

Ni en asunto de tan vital importancia, ni en cuestiones de otro orden, el poderoso Duque de Medinaceli, el ministerial influyente, el capitalista soberano demostró su valía y su amor a los que le facilitaron el acta de representante en Cortes.

¿Qué harán por nuestros pueblos los señores que tanto distan de ser Duques de Medinaceli?

¡En cambio Acaña...!

El tío Silvestre apabulla con sus firmes razonamientos las argucias de los caciques y a su cinismo contesta poniéndolos en ridículo.

PHILIPPO X

MI MANIFIESTO

En la «Sección de anuncios» de este periódico he visto anunciadas varias veces vacantes las plazas de «ganadero y zagal que tenga quince o más años» con la gratificación, etcétera, etc. correspondiente.

Ello no tiene en sí nada de particular; ¿verdad, lector? Pero relación

lando las cosas de la vida unas con otras, no hay ninguna de la que no se pueda sacar alguna enseñanza; y, bien mirado, ésta del ganadero y el zagal la ofrece muy grande y provechosa.

En efecto; con nada más que cambiar las palabras de «ganadero y zagal» sustituyéndolas por las de «candidato y cacique», nos encontramos con que el anuncio de las elecciones y el del pastor son lo mismo.

En éste, los dueños buscan un encargado-director de la custodia de las reses; en el de elecciones, los Gobiernos, dueños del pueblo, pretenden también encargados que les guarden la cartera ministerial.

Entre propietarios, pastor y zagal hay un convenio.

Entre ministros, candidatos y caciques hay otro.

En el pueblo, el ganado, dirigido por el «ganadero y el zagal» va a la dehesa, al monte o simplemente al campo; en las elecciones los votantes, guiados por el candidato y el cacique, van a la taberna, al estanco, a la confitería o directamente a las urnas.

Los ganados pacen; los electores votan.

Alguna res se desmanda antes de llegar al punto designado y es generalmente el zagal el que con amenazas o con palos la contiene.

También hay electores que se desmandan y caciques que amenazan.

Pero no siempre el zagal domina la res, ni el cacique al elector.

Lo sé por experiencia, lector amigo. La fortuna o la desgracia hizo que mis primeros años se deslizaran en pueblos de esta provincia como zagal de ganados; se me desmandaban las reses, corría tras ellas y les amenazaba como ahora correteas de tí el cacique que quiere sujetarte. El principal encargado y los amos de él y míos me oprimían como oprimen los Gobiernos a candidatos caciques y electores...

Pero yo no sé si la rebeldía de las reses que no pude sujetar alguna vez me enseñó a ser rebelde o me enseñaron a serlo los desprecios que recibí.

Sólo sé decir que fui rebelde, que digo siéndolo y que a mi rebeldía se la libertad de acción que poseo. Rompi las cadenas que me apriaban, desprecié las amenazas de los que creían disponer de mí como de mis servicios y gracias a esto me puedo llamar con orgullo hombre y no esclavo, ser racional y no bestia dominada por la amenaza o por el látigo.

Y al traer a colación estos retazos de mi vida en los momentos presentes, es porque quisiera que los que como yo viven en el campo esclavos de su obligación, sumisos y obedientes a la voz del amo, tímidos ante la amenaza y cobardes ante la agresión, sean rebeldes también.

Que no se dobleguen ante el dinero, que no se dejen engañar por las palabras, que escupan a la cara de los que les prometan hacerlos hombres por dos pesetas, por un vaso de vino o por un cigarro.

¡No y mil veces no! El hombre ha de hacerse hombre por sí mismo; el que espere a que los demás lo hagan será siempre esclavo como esclavo del pastor queda el animal que se rinde a la amenaza que le hace o al trozo de pan que le brinda.

No importa que la justicia y el derecho, el respeto y la consideración no se consigan de momento; tampoco el niño puede correr en los primeros días de su vida. Ayer uno, hoy otro y mañana otro suman tres; y sumando, sumando, se llega al total de la cifra que se desea.

¡Campeño, obrero, esclavo de la miseria y el hambre! ¡Hazte hombre!

Para hacerte hombre te basta con ser rebelde a las amenazas o halagos del pastor y del zagal y tu rebeldía hará que seas respetado, hará que tu pobreza se diferencie de los millones; pero que tú y el que pretende dominarte seas por lo menos iguales, si es que no te atreves a decir que le superas en dignidad.

De lo contrario ¡no se te olvide! continuarás siendo la res desmandada que a la mas simple amenaza o al menor halago vuelve al redil para que su amo haga de ella lo que quiera.

VANSANT.

Comentarios políticos

El Gobierno, reunido en Consejo, acordó en definitiva las fechas en que han de ser elegidos los diputados y senadores. Teniendo en cuenta la fiesta de Navidad, acordó fijar para la elección de diputados el día 19 de Diciembre y para la de senadores el 2 de Enero de 1921. Las Cámaras se reunirán el día 4 de Enero.

Ya está en marcha el período electoral. Ya el Gobierno, poseedor de todos los maravillosos secretos y formulismos para obtener mayorías y poder en su día agitarlos según quiera, se decidió a dar las fechas. Ya era hora. Creímos, en verdad, que no llegaba.

Por tanto el día 19 de Diciembre, al anochecer, será un día felizísimo para muchos hogares; para el del nuevo rico, que a fuerza de millones conseguirá una representación que no le corresponda, que ha comprado un acta, lo mismo que podría haber comprado un collar de esmeraldas a su querida... esposa; y para el favorecido por el Gobierno, el encasillado, el pariente zutano, el publicista mengano, el maldiciente perengano, etcétera, etc., a quien el ilustre jefe les entrega un acta y sus 500 pesetas para el turrón.

Otros hogares se verán entristecidos por la mala noticia de que un ser querido está en la cárcel o en el hospital, por haber sido inocente y en este siglo de las luces y de la poca vergüenza haber rechazado la venta de su voto y tomar en serio eso que se llama la política.

Cientos y cientos de candidatos volverán desde esa fecha a contar sus desdichas, los atropellos de que han sido víctimas, los abusos del poder público, el empujón recibido del nuevo guardia de los 54 duros de sueldo, y de todo esto se hablará en la tertulia del Casino y luego ante la Sala del alto Tribunal Supremo.

El gobierno, mientras todo esto pasa, suma nombres y nombres de los elegidos y llegará a dar un alto a su obra cuando pasen los que han de decir «sí» del número de 225. Protándose las manos de gusto, reirá, si las cosas siguen como van, al ver la marcha equivocada de las izquierdas, sobre todo de las extremas, pues las otras son una birria, y se regodeará de gusto al ver que van a las elecciones los socialistas frente a los republicanos y los republicanos frente a los socialistas. Y claro está, que de esta división se aprovecharán los que de otro modo en estas elecciones próximas, de haber izquierdas bien orientadas y con ganas de demostrar su pujanza, no hubieran sacado en la mayoría de los distritos más allá de unos miles de votos.

Y al hacer el balance de ganancias y pérdidas, todos quedarán satisfechos, creyendo cada cual que ha cumplido con su deber.

F. FELIÚ.

Mariano Javierre Orgié

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Medico de la Prisión provincial de esta población.

CONSULTA GENERAL DE 11 A 1.—DIARIA
Electricidad médica.—Vacunación.—Seroterapia.—Rayos X.—Tratamiento antibiótico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

OROPEL

En literatura, en las bellas artes, en política y aun en eso que algunos llaman arte del toro, se vive una vida completamente falsa, haciendo que el público se deje llevar de una fascinación refulbrada, encauzando los gustos de las gentes por derroteros determinados, deslumbrando con el falso brillo de reputaciones que, si en algunos casos tienen justificación, generalmente son simples pedestales levantados con recortes de periódicos, donde la mano amiga, sino es la pluma asalariada, en justa y mutua correspondencia, derrocha frases de encomio, lanza ditirambos, que a fuerza de repetidos llegan a formar opinión.

Ciara es que la sana crítica consigue destruir cuanto hay de falso en reputaciones cimentadas sin base, porque examinada la obra de los dioses oropelescos, vese que carecen de todo motivo que acuse mérito, se advierte cuánto hay de positivo, de ficticio en esos trabajos elevados a la altura de la fama y que pudieron ser admitidos como buenos, en tanto no llegamos a conocerlos, a apreciarlos en su justo valor.

Y no es lo grave que esa sociedad autombombística se haya apoderado de la prensa, que invadiera a la crítica, una crítica poco didáctica, nula; lo verdaderamente irritante es que los trabajos solapados, ruines en el fondo, no solamente responden a un propósito de elevar medianías, sino de valer y rebajar a los que en realidad valen, a los que por

su talento y por sus amplios estudios se hallan adornados de la aureola de la popularidad...

Cierto que el verdadero mérito no precisa reclamos, porque tarde o temprano llega a imponerse y la opinión imparcial premia con sus aplausos y con sus elogios a los que desuellan de verdad...

Mas, por el momento, el tremendo estampido de los cárceres perjudica notablemente, porque la masa popular déjase arrastrar por la lucería de la pirotección, y muchos ídolos habrán de caer al débil soplo de la realidad...

Un libro, un cuadro, gozan de las primicias de la fama, mientras dura el ja leo, promovido por el gallinero de la amistad más o menos interesada...

Lo mismo ocurre en el amplio campo de la política. Es de ver la facilidad con que se consagra a personas que apenas podrían servir para simples funcionarios en una oficina pública...

Con razón decía el inolvidable Figaró que todo el año es carnaval. Vivimos una vida de oropel, habitamos un mundo de mentira; la sociedad está fundamentada falsamente...

Verdad es que la mayor parte de los jefes han subido, utilizando los mismos escalones; han pisado los mismos peldaños.

Con razón decía el inolvidable Figaró que todo el año es carnaval. Vivimos una vida de oropel, habitamos un mundo de mentira; la sociedad está fundamentada falsamente...

En lo que se relaciona con la vida del espíritu hay también una verdad y es, como ya hemos insinuado, que el verdadero mérito se reconoce siempre, pese a los propósitos egoístas de la falsedad...

¿Que valor real tiene la moneda de cobre cubierta por fuerte baño que la haga confundir a primera vista con el oro de la ley?

El oro siempre será oro. El oropel, no es más que eso. Una ficción, una mentira, una lucería de fuegos artificiales, que se desvanecen pronto, que se extinguen...

JOAQUIN CASTRILLÓN.

REDUCTIVO ORTOPÉDICO S. A. N. Y.

El mejor éxito obtenido en el tratamiento de racional curativo de Hernia.

ALIMENTOS DEL PUEBLO. Anemia, convalecencia, debilidad nerviosa, por exceso de trabajo intelectual, falta de alimentación etc.

ALIMENTOS DEL PUEBLO. Anemia, convalecencia, debilidad nerviosa, por exceso de trabajo intelectual, falta de alimentación etc.

Carta de Madrid.

Sr. Dtr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Madrid 19 de Noviembre de 1920.

Mi querido amigo: El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta madrugada a los periodistas, con referencia a noticias del gobernador de Palencia, que procedentes de Valladolid habían llegado unos cuatrocientos ferroviarios, para asistir al mitin que se proponía dar el Sr. La Cierva...

El Sr. La Cierva ha salido para Madrid. El gobernador de Zaragoza ha comunicado que tiene la impresión de que mañana trabajarán los azucareros.

La actitud de los mauristas.

Se ha celebrado en el domicilio del ex presidente del Consejo, señor Allendesalazar, una reunión de los ex ministros mauristas señores Prida, Silió, marqués de Figueroa y Goicoechea.

El objeto de la reunión era el de tratar de la próxima lucha electoral y, especialmente, de la candidatura monárquica por Madrid, en la que figuran dos miembros de ese partido.

Personas que se estiman bien enteradas de lo que sucede entre los mauristas, aseguran que en los elementos directores de ese partido existen dos tendencias, que cada vez se acentúan más:

Es una de ellas, la representada por los Sres. Allendesalazar, Fernández Prida y marqués de Figueroa, especialmente templada, conciliadora, deseosa de llegar a una armonía con los afeines, y otra, que quiere conservar viva la separación y pretende la lucha abierta y tal vez enconada; en esta tendencia se en-

cuentran el Sr. Goicoechea y las juventudes que le siguen; pero se cree que el Sr. Maura se inclina más hacia el primero de los modos indicados.

A la reunión celebrada en el domicilio del Sr. Allendesalazar se le atribuye importancia, por considerarse que no es cosa resuelta la actitud que en este respecto haya de adoptar ese grupo político, y que la zona templada del maurismo desea que no se prive de representación a los demás elementos monárquicos y, por consiguiente, de gobierno.

De la Presidencia.

En el ministerio de Marina recibió hoy a los periodistas el jefe del Gobierno, quien dijo que había recibido un radiograma del comandante del «España», comunicándole que el día 17 habían llegado, sin novedad, a Arica, saliendo por la noche para Iquique y Antofagasta.

El Gobierno estuvo esta mañana a felicitar a la Infanta D. Isabel, que celebra hoy sus días.

También estuvieron a felicitar a doña Cristina, la duquesa de Talavera y numerosas personas de todas las clases sociales.

Un periodista preguntó al señor Dato si era cierta la noticia de que España se oponía a que Alemania ingresara en la Liga de las Naciones.

El presidente contestó que no tenía la menor noticia.

Había hablado con el ministro de Estado, quien no le dijo, respecto a eso, ni una sola palabra.

De Zaragoza.

En la interesante hoja que publica «El Noticiero» se dice lo siguiente:

Continúa la huelga general pacíficamente. El comercio y los cafés estuvieron abiertos, sin que ocurriera el menor incidente. El alumbrado lo apagaron y encendieron los bomberos, con el Alcalde, tenientes de alcalde y concejales.

En este servicio irán turnando los obreros municipales de las diversas clasificaciones.

El Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde, se reunió ayer en sesión confidencial, tratando del asunto del alumbrado público y del contrato de alumbrado en general. Este asunto será motivo de otra sesión anunciada para esta tarde.

La Comisión municipal de Hacienda abre un concurso para proveer las plazas de matarifes, llegando hasta diez pesetas diarias en algunos sueldos.

La autoridad había tomado ayer las precauciones de los días anteriores. En las tahonas hubo colas en las primeras horas. Las existencias de pan se agotaron rápidamente. Se repartió harina a los hornos para dos días.

En la estación del Norte se declararon en huelga por solidaridad y por 24 horas, los empleados de talleres de tracción.

De Quinto vino el Secretario de aquel Ayuntamiento a ofrecer al Gobernador trescientos hombres para trabajar en las azucareras y en la recepción de remolacha, con jornales más bajos que los actuales.

Se ha disuelto el Sindicato de la Aguja.

En Alazón declararon ayer la huelga los azucareros.

En el Matadero no se sacrificó, y como es natural escasea la carne.

En la Audiencia se vió ayer la causa contra Vicente Espier, acusado de desorden público con motivo de un mitin celebrado en Miralbueno. Acudieron a la vi-ta muchos obreros y hubo conato de alboroto dentro y fuera de la Audiencia. Verificada la prueba, el Fiscal retiró la acusación.

En el salón de sesiones de la Diputación se reunieron ayer las directivas de la Cámara Agrícola, Asociación de Labradores, Sindicato central de I. A. C. y Sindicato General Agrario. Acordaron, en vista de la situación creada por la huelga de azucareros, constituir una Agrupación de todas las entidades agrarias de la provincia. Reputar como arbitrario el derecho de huelga en el campo, visitar a los consejos administrativos de azucareros y alcoholeros para gestionar no se paralice la recepción de remolacha y ofrecer elementos que tienen a su alcance para normalizar la producción.

El Consejo de entidades económicas se reunió ayer y se dió cuenta de telegramas recibidos de Dato y Bugallal, mostrando su complacencia por su actitud en los conflictos sociales planteados y agradeciendo los elogios al Gobernador por su actuación.

En la calle del Sacramento, frente a la casa número 5, explotó un petardo a las seis y media. El petardo, colocado en un registro de aguas, destruyó la cañería y se rompieron los cristales de varias casas y una puerta de la del número 5. También se rompió la cristalería de una tienda de en frente, hiriendo a un niño de siete años, hijo de los dueños de dicha tienda.

Anoche fué rota la luna del escaparaté de la conifería del Coso «La Moderna». El autor, desconocido, huyó.

Fueron anoche puestos en libertad, por no resultar cargo alguno contra ellos, Angel Chueca, metalúrgico y los carpinteros detenidos en un bar Jesús Ortigue, Mariano Barraquer, Enrique Maestre y Estanislao Salve.

La azucarera de Marcella reanuda el trabajo hoy y probablemente las de Calahorra y Tudela.

De Gallur dicen hay tranquilidad. Los cafés están llenos de huelguistas. Antea-yer en el mixto llegaron los pagadores de la azucarera de Epila para pagar la remolacha a los labradores, pero la plana mayor de los sindicalistas no les dejó entrar en el pueblo. En Calatayud hay tranquilidad.

La Guardia civil de Murillo ha dete-

nido a Ramón Aranda, Domingo Pérez y Delfín Insa, electricistas huelguistas, por suponerseles autores de la coacción contra un empleado de la Central de Carcavilla, al que amenazaron de muerte.

Como presunto autor del asesinato de una mendiga en Torrellas ha sido detenido un mendigo llamado Lucio Roa, natural de Burgos.

Los ferroviarios y La Cierva.

Proponíase el Sr. La Cierva hablar en Palencia sobre las tarifas ferroviarias y para impedirlo salieron de Valladolid unos quinientos obreros y empleados ferroviarios.

En Palencia, estos individuos realizaron algunos actos de protesta y a última hora de la tarde se hizo pública una nota oficiosa del Gobernador civil, que dice:

«A pesar de haber manifestado el gobernador civil que la conferencia del señor La Cierva podría celebrarse en medio del mayor orden, que dicha autoridad garantizaba, la comisión organizadora ha dispuesto suspenderla por desacuerdo con la empresa del teatro, que exigía garantías para los perjuicios que el público pudiera ocasionar en el local».

Por su parte, la comisión del Círculo Mercantil, organizadora de la conferencia, ha publicado también una nota oficiosa diciendo que la empresa del teatro exigía que el presidente del Círculo le firmara un cheque de 200 000 pesetas, como garantía de los posibles defectos, en vista de lo cual la Junta había decidido suspender la conferencia».

A las diez de la noche se ha celebrado en el Círculo Mercantil la comida íntima en honor del Sr. La Cierva.

Este, terminada la comida, dirigió la palabra a los socios.

Los ferroviarios, después de suspenderse la conferencia hicieron acto de presencia ante el Gobierno civil.

Fueron luego a casa del Sr. Muñoz Jálón, donde el Sr. La Cierva se alojaba, y una comisión subió a visitar a éste.

La entrevista se desarrolló en tonos de la mayor corrección.

Los ferroviarios le dijeron que venían a oírle y hacer un acto de protesta contra la campaña que realiza, contraria a los intereses de los obreros y empleados ferroviarios.

Respondióles el Sr. La Cierva que como le parecía venían en tono de guerra, le interesaba hacer constar que no daba la conferencia anunciada porque el empresario del teatro había puesto obstáculos insuperables; pero que estaba dispuesto a darla en Palencia y en Valladolid mismo, incluso en los propios talleres de la Compañía del Norte, porque está seguro de su razón y confía en la honradez y caballerosidad de los obreros ferroviarios.

Estos le reiteraron su criterio acerca de la cuestión y de la actitud del señor La Cierva, y encarecieron a éste que desistiese de su campaña, pues la juzgan perjudicial a los ferroviarios y a la nación.

Después de la entrevista con el señor La Cierva, los ferroviarios, que se habían estacionado frente a la casa del señor Muñoz Jálón, se diseminaron pacíficamente.

Todos ellos emprendieron el regreso a Valladolid, a Venta de Baños y a los demás puntos de donde procedían, en diversos trenes de la tarde y la noche. La mayoría marchó en el mixto de las siete.

Iban todos muy satisfechos del éxito de su viaje, pues con su sola presencia habían interrumpido la propaganda del Sr. La Cierva, contra la que se declaran.

NOTICIAS

Al salir del trabajo los obreros católicos de un taller de la calle de Ponzano, les esperaba un grupo de huelguistas.

Se cruzaron bastantes tiros, que sembraron la alarma.

El obrero Antonio Ferreiro resultó gravemente herido de un balazo en el brazo izquierdo.

Acudió la policía, que logró detener a varios individuos.

Los restantes huyeron.

—La comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, ha publicado un manifiesto recomendando a las agrupaciones obreras que se interesen por las candidaturas socialistas.

—El Aito Comisario en Marruecos, en un parte oficial, comunica que el día 16, el servicio de la protección de la aguada, en posición de Yuerba, fué agredido en una emboscada habilitemente tendida por el enemigo, resultando muerto el cabo Gonzalo Gutiérrez y los soldados Bernardo Moreno, Gonzalo Díaz, Felipe Huerta, Matías Jiménez y Demetrio Sánchez, todos del batallón de Chilana.

Al mismo tiempo fué agredida la posición citada, resultando herido el soldado Salvador Ramos.

Varias fuerzas hicieron una salida, recogiendo los cadáveres.

El día 15 se estableció en el monte de Kahal un bloqueo sin novedad.

—Mañana publicará la «Gaceta» una Real orden de Instrucción pública nombrando la comisión que, presidida por el doctor Cortezo y formada por el rector y decanos de Madrid y otros profesores, será encargada de proponer al ministro los procedimientos para proveer por oposición las cátedras, condicionando las circunstancias de los opositores y dando intervención en estas cuestiones al elemento escolar.

Suyo aiiio.

EL CORRESPONSAL.

Los farmacéuticos.

En reunión celebrada el día 18 en el Burgo de Osma quedó demostrado una vez más el espíritu de solidaridad y afecto de los farmacéuticos de aquel distrito para con el resto de la provincia, pues conscientes de nuestros deberes y humanitaria misión, fueron aceptadas las proposiciones presentadas y aprobadas en la asamblea últimamente celebrada en esta capital para la consecución de justas y legítimas aspiraciones necesarias para la dignificación de la profesión.

Esta Junta directiva hace constar su gratitud y reconocimiento a los compañeros de aquel distrito por las infinitas atenciones que en todo momento nos dispensaron.

LA DIRECTIVA.

Las elecciones.

En Almazán y Medina continúan trabajando los elementos políticos con gran denuesto para dar la batalla a los agrarios y forman en la línea de combate lo más selecto de las tropas del señor Ministro de la Guerra, que acudida el joven prócer Marqués del Llano de San Javier, quien nos dispensa la atención de remitirnos un autógrafo, por correo y certificado, que dice de esta suerte:

Medinaceli-19- Noviembre-1920.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío: le ruego rectifique la noticia que publica su periódico del día 17 del corriente respecto a que estoy enfermo en Madrid; nada más lejos de la realidad; llevo ocho días recorriendo pueblo por pueblo esta tierra de Medina en automoviles abiertos, y otras muchas horas a caballo y a pie. Si quiere comprobar esto, vaya al pueblo de Judes y no deje de pedir que le hagan unas migas, tan excelentes, como las que tomamos ayer allí.

Este clima me sienta a maravilla, gracias a Dios, y he ido a muchos pueblos que casi nunca fueron visitados por candidatos hijos de la tierra.

Si hago algún viaje a Madrid es porque afortunadamente tengo muchos asuntos particulares. Suyo affmo. El Marqués del Llano de San Javier.

Sabíamos que el ilustre candidato poseía admirables condiciones oratorias y que en sus arengas electorales dejaba tamaño a Posada y casi en ridículo a Velasco; pero ignorábamos supiese escribir, en perfecta ortografía, bellas páginas literarias, como la que «ofrendamos» a nuestros lectores.

El Sr. Marqués habla, escribe, recorre pueblos, anda en automóvil, a caballo, a pie y come migas en Judes ¿se necesitan otros méritos para derrotar al hijo del país, al candidato agrario señor González de Gregorio?

Sin embargo, confiamos mucho en que con estas heroicidades no ha de lograr vencer la lealtad de los agrarios de Almazán-Medina, que de cualquiera manera, con automóvil o sin él, a caballo o a pie, comiendo migas o pan duro, proporcionarán al ilustre caudillo ezista la satisfacción de que no abandone el cuidado de los muchos asuntos particulares que reclaman su presencia en Madrid. Está haciendo en la Corte una falta atroz.

—La candidatura de D. Rodrigo de Rodrigo en Agreda ha sido muy bien acogida.

Los pueblos de Yanguas, Olvega, Cihuela y Deza fueron visitados por el candidato de los agricultores y en estas localidades se celebraron actos públicos para presentar al Sr. Rodrigo, que expuso ante sus paisanos los propósitos que le animan para defender en el Parlamento las justas aspiraciones de nuestra provincia.

Muy en breve los propagandistas agrarios y el Sr. Rodrigo darán conferencias y mítines en Agreda, Gómara, San Pedro Manrique y en otros puntos.

Obtienes la impresión de que en este Distrito triunfará fácilmente el candidato de la Junta de Defensa.

—Fiel a su programa y constante con su lema de acatar las disposiciones acordadas, la Junta directiva de la Defensa de los Contribuyentes Agrícolas de Soria, convocó a una reunión a los pueblos del partido del Burgo de Osma, limitrofes a la villa de Langa de Duero, para la una de la tarde del jueves 18 del actual.

Acudieron al requerimiento de la Junta nutridas representaciones de aquellos pueblos y de los labradores de Langa.

En esta asamblea, después de dar cuenta de las gestiones realizadas por la comisión de la Directiva, el presidente de la Asociación D. Leoncio González de Gregorio, con la aquiescencia de todos los reunidos, proclamó candidato agrario por el Burgo de Osma, para que luche en las próximas elecciones de Diputados a Cortes, al meritisimo hijo del distrito D. Gregorio Arranz.

Mucho sentimos que apremios de tiempo y falta de espacio nos priven de publicar una reseña biográfica del candidato proclamado por los agrarios del Burgo de Osma.

La personalidad del Sr. Arranz es, por otra parte, sobradamente conocida en la provincia, y de su valer profesional, así como de la honradez con que procede, están bien enterados los electores del Burgo de Osma, por lo que se ha captado las simpatías y la gratitud de cuantas personas le tratan.

El Sr. Arranz ha militado en el partido maurista, y se separa de esta agrupación para someterse incondicionalmente a la disciplina que impone el reglamento de la Junta de Defensa de los Contribuyentes Agrícolas.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA JOSÉ MARIA DE LARA OFICINAS CENTRALES EN MADRID.—CALLE DE PELAYO, 47. TELEFONO 53-57-M. Oficinas Sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes 38.—Teléfono 1.628

Substitución del servicio activo en Africa. A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta) 450 pts. A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) 250 il.

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios. Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para Africa, en la Caja de Recluta, habiendo puesto substituto a sus contratados, aún pagándolos a precios muy elevados.

DELEGADO PARA LA PROVINCIA DE SORIA. D. Vicente Serrano, Fuentes, 4.

NOTA IMPORTANTE. Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se les deserta el substituto, les reponen su plaza gratuitamente.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

MUY UTIL A LOS GANADEROS FOSFOFEROSA Engorde Castellano Liras (Marca Registrada.)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado de cerda, mular, vacuno, caballar y lanar. El de vientre trae crías robustas, con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble, todos adquieren apetito, ponen carne exquisita, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, útil para ferias. El más económico; en tres pienso al día, con diez gramos, a las tres o cuatro semanas se ven los efectos maravillosos. Pedir, enviando importe, al farmacéutico Luis Liras, en Villadiego, a 3 pesetas kilo. En Burgo de Osma, Sres Gómara y Requero, Farmacéuticos. En Soria, D. José Morales, Farmacia y Droguería, Castellana, casa 2.

Ha defendido siempre ideas que coinciden con las que figuran en el programa agrario, y siendo hombre de gran cultura, de talento reconocido y de gran amor a su tierra, se honrará mucho el distrito del Burgo de Osma otorgándole la representación para que en las Cortes exponga los justos deseos de los agricultores sorianos.

ECOS Y NOTICIAS

Cocina económica.—Se abrirá al público el día 1.º del próximo mes de Diciembre. Las raciones de sopa y potaje se extenderán a 0'20 pesetas.

La Junta Directiva siente mucho verse obligada a aumentar las raciones en 0'05 pesetas, con relación a los años anteriores. La carestía excesiva de las subsistencias y el corto número de suscriptores que contribuyen al sostenimiento de este benéfico establecimiento, es la causa de esta determinación, y si la Cocina Económica no ha desaparecido, ha sido debido a las limosnas de personas caritativas. El año pasado el déficit de la Cocina alcanzó la suma de 3.600 pesetas.

La Junta Directiva espera del caritativo pueblo soriano nuevas limosnas, y de esta manera podrá cumplir su misión, cual es dar de comer a los pobres durante los meses de invierno.

De viaje.—En el tren de anoche salió para Méjico nuestro querido amigo D. Francisco Moreno, del Comercio de esta plaza. Le deseamos feliz viaje.

Pésame.—Se lo enviamos muy sentido a nuestro querido amigo el industrial de esta plaza D. Nicasio Ruiz y familia, por el fallecimiento de su hija Saturnina, acaecido ayer, a los veinte años de edad. Descanse en paz la malograda joven.

Mercados.—El de nuestra capital continúa sin ofrecer alteraciones que merezcan anotarse, sosteniéndose los precios, aunque con tendencia a la baja. En Valladolid se vende el trigo a 119 reales; centeno, 90; cebada, 60; avena, 35.

Medina del Campo.—Trigo, 114; cebada, 63; centeno, 91; avena, 36. Aranda.—Trigo, 114; centeno, 88; cebada, 64; avena 42.

Burgos.—Trigo, 113; cebada, 62; avena, 40; yerros, 71.

La Bañeza.—Trigo, 114; centeno, 90; cebada, 63; patatas, 8 reales arroba.

Osorno.—Trigo, 112; centeno, 94; cebada 60; yerros, 65; avena, 44; patatas 10.

Toro.—Trigo, 117; centeno, 92; cebada, 64; avena, 42; patatas, 14.

Frómista.—Trigo, 116; centeno, 90; cebada, 56, avena, 38; patatas, 12.

Fuentelepeña.—Trigo, 110; centeno, 90; cebada, 60; avena, 40; patatas, 8.

LA BOLSA.—Según la información recibida en el Banco Hispano-Americano, en la Bolsa de Madrid rigieron el día 16 de Noviembre las siguientes cotizaciones.

Interior 4 por 100, 70'55; Exterior 4 por 100, 83'30; Amortizable, 5 por 100, 94'50; Id. id. 1917, 94; Id. 4 por 100, 87'75; Banco de España, 550; Banco Español del Río de la Plata, 284; Compañía Arrendataria de Tabacos, 292; Sociedad General Azucarera de España, preferentes, 132; Id. id. id. ordinarias, 60; Francos (cierra), 45'55; Libras id., 26'52; Marcos, 10'25; Dollars, 7'65; Coronas, 2'50.

Aniversario.—El lunes 22 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de Doña Rafaela Valero, madre de nuestro buen amigo D. Hermógenes Martínez, Capitán de la Zona. Damos a dicho señor y su familia nuestro más sentido pésame.

Pasajes marítimos.—Antes de preparar su viaje para Buenos Aires, Méjico, Habana o New-York, consulte usted en Soria con Vicente Serrano.

Correspondencia Administrativa

P. G.—Berlanga de Duero.—Entregada carta a la persona que indica.

H. O.—Basurto.—Queda complacido y la suscripción abonada hasta 15 Mayo 1921.

F. A.—Señuela.—La suscripción se abona anticipadamente; no obstante se anota.

M. de D.—Villanueva de Gumiel.—Se le sirve con puntualidad. Queda satisfecha hasta fin Marzo 1921.

Guarda.—Se halla vacante la plaza de guarda de la dula de este pueblo con el haber mensual de 120 pesetas.

Los que se crean aptos para ello, se dirigirán a esta Alcaldía en el plazo de 15 días, pasados los cuales se proveerá. El agraciado vendrá obligado a poner un zagal de 14 o más años de edad.

Pozalmmro 13 de Noviembre de 1920.—El Alcalde, Antonio Laseca.

abogado.—Esta mañana ha apar...

En Córdoba, donde resi...

Al vecino de Maza...

En la causa seguida...

Ha sido destinado...

Como en años anteriores...

Antiguos empleados...

Teatro Principal.—Mañana...

Caja provincial de Ahorros...

En muy escaso número...

En el Hospital de Soria...

Hernias: Mateo Nieto, de Vinuesa...

Juliana Ruiz, operada de adenomas...

Subasta de armas.—El día dos del...

Boda.—Días pasados contrajeron...

En la calle de Blasco de Garay...

Dice D. Melquiades.

La estafa a «Los Previsores»

Continuó la vista en la Audiencia...

Congreso de la democracia.

Bergamín y Dato.

De Marruecos.

Puentedeume celebró una gran asamble...

Los catráticos de Universidades...

Avión-correo estropeado.

Dicen de Barcelona que en la ma...

De Zaragoza.

Intervención de España en Lituania.

Dicen de Ginebra que la intervenc...

Extranjero.

De Estado.

Se ha recibido un cablegrama de...

Se venden unas tierras y una parte...

Pérdida de una perra pequeña, color...

Practicante-barbero Por dimisión...

Vacante de guarda Se halla vacante...

Vaca Se halla recogida una en el monte...

Se vende un carro superior de tres ca...

Buey Se desea vender uno de seis años...

Se vende un cisco todo de rama y de enca...

Pérdida de un mantón negro de merino...

Tilburi con capota, seminuevo, se desea...

Cal se vende en buenas condiciones a precios...

Oficial de peluquería se necesita...

Herrero Por traslado del que la desempe...

Vacante Se halla la plaza de Veterinario...

Venta en pública subasta de un toro sem...

Ama de cría de 20 años de edad, sol...

Se vende la leña de dos lotes del monte...

Se vende una taberna en buenas cond...

Nueva Agencia de Negocios DE PRISCILO PLAZA...

Casa Beltrán ALMACEN DE COLONIALES—FABRI...

Dependiente de tejidos en Haro Se precisa...

Carbón de pino Se admiten ofertas...

Se vende un carro superior de tres ca...

OBRAS DE GARCIAARDURA Ejercicios y problemas de Aritmética...

En esta Administración de este periódico...

BASILIO GIMENEZ BENITO Médico de la Beneficencia municipal...

ALMACEN DE MADERAS DE DOMINGO MARTIN Y MIGUEL...

Centro de sustituciones del servicio militar de Africa...

ARTURO COLLADA AGUILAR Sucesor de MANUEL CASTANERA...

D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7. NOTA.—También se admiten contratos...

EL CURA DE ALDEA 351

ojos de cuantos se detenían para mirarlos...

La historia nacional sólo puede presentar...

Juzgue la Historia, ya que a ella le está...

ANUNCIOS

Se venden unas tierras y una parte de monte...

Vendo tres carros seminuevos, ocho machos...

